

# EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

GERONA

PRECIOS DE SUSCRICION:

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,  
segundo.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Miércoles 27 de Diciembre de 1882.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 273.

Son nuestros agentes de anuncios en Cataluña y demás provincias de España, Ultramar y Estrangero los Sres. Roldós y Comp. Centro Universal de anuncios y suscripciones, calle de Escudillers, 30, y Obradors, núm. 1, BARCELONA; y en la sucursal de dichos Sres. Rue de Valois, 2, (Palais Royal), París.

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA, distinguido amigo y respetable jefe nuestro en los bancos de la oposición; hoy Presidente del Consejo de Ministros y jefe del partido fusionista.

Excmo. Sr.:

Los que en época no lejana nos honramos con el dictado de sus más leales amigos y le guardamos todas las consideraciones, respeto y estima que debíamos al jefe reconocido del partido constitucional, contribuyendo con nuestras débiles fuerzas, con nuestros humildes escritos, con nuestra activa propaganda y con nuestra subordinación al engrandecimiento de dicho partido y a rodear a V. E. del prestigio necesario para que el Monarca, en uso de su Real prerogativa, le confiara la formación de un ministerio que respondiera a las necesidades del país y a las exigencias de la pública opinión, manifestada ostensiblemente en el sentido más liberal y avanzado que desearse pueda dentro de la buena administración, de la moralidad, del orden y de la legalidad; los que, fiando en las doctrinas político-económico-administrativas proclamadas por V. E. y demás prohombres del constitucionalismo desde los bancos de la oposición, vimos con júbilo llegado el día en que, desde las esferas del poder, le sería dado a V. E. desarrollar aquellas doctrinas; los que en aquel entonces idolatrábamos en V. E. por creer encarnados en su persona los sanos principios que constituyen la sólida base de nuestro credo progresista, como idolatramos hoy en los mismos sin debilidades ni apostasias; los que, agenos a toda ambición al par que enemigos

de imposiciones y exigencias, tan libres é independientes como entusiastas admiradores de las altas dotes de V. E., tan humildes y sumisos como altivos y orgullosos de su engrandecimiento, le vimos empuñar las riendas del gobierno, y con el corazón ensanchado y sereno el espíritu elevamos a la consideración de V. E., ya desde el terreno confidencial ya por medio de la publicación, las quejas y clamores, las necesidades y miserias, las penas y sufrimientos de todas las clases tributarias de nuestra provincia, víctima, desde muchos años, del más vergonzoso y repugnante caciquismo; los que, con la subida de V. E. al poder, creímos llegada al fin la era de reparación para nuestros males y desventuras, como así lo creyó el país en masa que saludó dicha subida con el hurra! más entusiasta; los que, llamándonos a sus amigos y subordinados, conseguimos de V. E. la más formal promesa de atender a nuestras perentorias necesidades, ¿qué es lo que podemos decirle hoy, frente a frente de V. E. y de su gobierno, en el campo de la oposición y batiendo el cobre contra sus inconsecuencias y desaciertos?

Pero sí que podemos y debemos, y tenemos mucho que decirle, puesto que no por ser adversarios de V. E. hemos de serle menos leales, ni el temor de vernos desatendidos ahora más que entonces ha de sellar nuestros labios, ni ha de arredrarnos acudir al jefe del Gabinete, por más que lo sea del partido de la fusión, cuando al hacerlo nada queremos, ni nada pedimos ni nada aceptaríamos en provecho propio; solo nos mueve el deseo de contribuir a la felicidad de nuestro desventurado país, y obramos con la entereza y convencimiento propios de todo aquel que tiene la razón y la justicia de su parte.

Ni nos impulsa la menor ambición ni sentimos impaciencias. Acostumbrados desde mucho tiempo a lascar el freno, hoy, como ayer y como siempre, vencedores ó vencidos, pero siempre consecuentes con nuestros principios, se nos verá en nuestras

trincheras luchando sin cesar por la santa causa de la libertad y del progreso en el orden político, por la moralidad y la justicia en el administrativo.

Pues bien, Excmo. Señor, ¿sabe V. E. en manos y a las órdenes de quienes se halla confiada desde muchísimos años la gestión político-administrativa de nuestra provincia? ¿Tiene V. E. noticia del estado precario de los municipios y de la situación ruinoso de nuestra Diputación provincial? ¿Le han enterado a V. E. del completo abandono en que se encuentran la mayor parte por no decir casi todos los servicios encomendados a los primeros y a la segunda? ¿Ha llegado a conocimiento de V. E. el enorme déficit que abruma a esta y a aquellos? ¿Ignora acaso V. E. que los ramos de hacienda, instrucción, sanidad, beneficencia, fomento y otros muchos se encuentran en el más lamentable abandono?

Y es que todo se halla subordinado a la dirección de una camarilla compuesta de cuatro caballeros particulares, sin fé ni convicciones ni creencias, escupidos de todos los partidos serios y repudiados por todas las personas decentes, que al menos solo a su medro personal, se han amparado y lo han vinculado todo, ya en la capital, ora ramificándose en los pueblos, en cada uno de los cuales han entronizado a un caciquillo, revistiéndole de amplias facultades para que disponga a su sabor de la tranquilidad, del bienestar y de las haciendas del pacífico y agoviado contribuyente.

Y esos reyezuelos, parásitos de todas las situaciones a cuya sombra medran, intervienen en la cosa pública, y a ella se acogen, y de ella se amparan y a sus costas viven y se rellenan, a trueque de darle al representante del gobierno, cuando la ocasión se presenta, una votación amasada con todas las coacciones, las amenazas, las imposiciones, las arbitrariedades y las infracciones de ley.

En cambio, las vías de comunicación entre unos y otros pueblos se

encuentran en el más completo abandono, y los maestros de primera enseñanza no pueden cobrar sus atrasos, y la Diputación continúa sin poder atender a sus obligaciones, porque acredita sumas considerables por contingente provincial y gastos carcelarios, y la hacienda se ve precisada a multiplicar los apremios para recaudar unos cuantos maravedises que no alcanzan de mucho a lo que cobra cada comisionado por un «vuelva V. otro día;» y el déficit aumenta, y la ruina se esliende, y la bancarrota se acerca a pasos agigantados, apesar de las innumerables gavelas que pesan sobre el infeliz contribuyente.

Pero esto no significa nada ni nada les importa a aquellos mercaderes que han hecho de la provincia un patrimonio particular, pues saben que cuando llegue la hora, con darle al gobierno, sea cual fuere, Senadores y Diputados *adictos*, los cuales sabrán a su vez darle a la situación su voto favorable en cambio de una promesa, de una concesión ó de una credencial, les basta y les sobra para que nadie se atreva a exigirles estrecha cuenta de sus ágios y sus maquinaciones.

Y así como saben darle al Senado y al Congreso hombres *adictos*, llámese la situación conservadora ó liberal, así saben también darle a la provincia Diputados *adictos*, sea cual fuere su procedencia; que el pudor y la consecuencia es lo de menos tratándose de ciertas nulidades que cifran todo su afán en pavonearse hasta en su propia cama y en codearse con las autoridades, ó de ciertos especuladores que hasta de un misero estanco procuran sacarle raja.

¿Es así como se deslindan los campos y se forman las agrupaciones fuertes y se satisface a la pública opinión?

¿Es así como se solidan los gobiernos y se afianzan las instituciones y se labra la felicidad del país? ¿Es esto, Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, lo que V. E. ofreció a sus amigos y correligionarios así como a la nación entera desde los bancos de la oposición, siendo Pre-

sidente del Consejo de Ministros el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo?

¿Fue esta la misión confiada por V. E. á los Sres. Balaguer, Moret y otros, cuando su fecunda propaganda en provincias, merced á la cual vino á derrumbarse todo el prestigio del gobierno conservador?

Pero la idea no muere, Excmo. Sr.; los principios continúan encarnados en la mente de los buenos, y la esperanza renace y la confianza crece y se arraiga, apesar de todas las apostasias, cuando hombres de la talla, de los antecedentes y de la brillante historia del Excmo. Sr. Duque de la Torre le dicen al país «Hoy es ya de que cesen tus infortunios y sufrimientos.»

## CACHOS.

Esciben de Madrid á *El Diluvio de Barcelona*:

«El señor general Lopez Dominguez habia dicho hace dos dias al presidente del Consejo, que se adhirió á la izquierda, donde podia obtener un honroso y elevado puesto; el Sr. Sagasta le contestó que se contentaba con el modestísimo y humilde que ocupa en el banco azul; ítem más, refiriéndose al Sr. Moret, dijo con la arrogancia mayor del mundo, que el aceptaría transacciones con la izquierda, si la izquierda se las ofrecía, pero que ni hoy ni mañana ni nunca admitiría imposiciones de ninguna clase; al paso que al rectificar al Sr. Navarro y Rodrigo, le expuso que él necesita sus amigos para cuando no tiene razon, porque cuando la tiene, con su razon le sobra. Pues bien; de todos estos asuntos se ha ocupado en un discurso cortotesta tarde el Sr. Lopez Dominguez, alegando en su defensa la dignidad del cargo de diputado, fiscalizador del gobierno, lo inútil de que se habla ahora por el Sr. Sagasta de que no admite transacciones despues de haberlas buscado, lo oriental que parece esto de que el jefe del gobierno pretenda formar de sus amigos una guardia negra como el gran turco, y otras cosas, por el estilo. Algo más hizo tambien el Sr. Lopez Dominguez, y fue recordar al Sr. Sagasta los favores recibidos del duque de la Torre, merecedores, no de que se diga, como dijó anteayer el Sr. Sagasta, que con el general Serrano solo se habian ido una docena de parientes, deudos y amigos....»

El Sr. Sagasta no pudo pasar en silencio estas indirectas, levantándose, por tanto, á ofrecer un ramillete de dardos al sobrino del duque de la Torre.

En lo cual el señor Sagasta no hizo más que mostrarse digno jefe de los fusionistas, quienes cuando se les cantan las verdades del barquero, contestan con diatribas, personalidades y salidas de pié de banco.

Discípulos y maestro, todos son unos que se forman en la escuela pública. Hicimos notar pocos dias hace, refiriéndonos al dualismo que trabaja al gabinete, que todos los ministros que hasta ahora habian intervenido en la discusion política, procedian del campo liberal y por esto solian irseles la lengua, sollando discursos izquierdistas que luego se veian obligados á rectificar bajo la amenaza

de crisis por parte de sus compañeros de origen centralista. Y añadimos que el silencio guardado por estos era debido al temor de evidenciar mas aun el dualismo existente.

Pues ya salió aquello, es decir esto. Vino el señor Martos y con su inocencia obligó al señor Ministro de Gracia y Justicia á tomar la palabra, y el tapon saltó.

Véase en prueba, lo que dicen de Madrid á un colega:

«El ministro de Gracia y Justicia, a quien el señor Martos ha combatido, ha contestado á éste en nombre del gobierno. El señor Alonso Martinez ha procurado evidenciar el criterio conservador del gobierno, lo cual ha producido muy mala impresion en los señores Sagasta y González.»

Y aquí tienen Vds. al gabinete fusionista; liberal, muy liberal—de mentijillas se entiende—segun los ministros de origen constitucional; pero conservador, muy conservador—y de verdad—segun el señor Alonso Martinez.

Único dueño y señor de la situación, mal que les pese á la mayoría y al mismo presidente del Consejo.

Segun *El Siglo Futuro*, los carlistas son los que han llevado la mejor parte en las elecciones de Vizcaya. Y en las de Gerona.

Dice un colega madrileño que el señor Albareda ha sostenido que con amigos que se colocan en la pendiente que el Sr. Navarro y Rodrigo, no es posible que haya situación estable y respetada. (Situación fusionista, se entiende.)

Traslado á los que aun sostienen que el señor Navarro y Rodrigo forma de verdad en las filas ministeriales, y que estas se hallan unidas y compactas.

Pobre fusion, tan joven y ya tan malial!

Nuestros lectores tendrán noticia de la proposición incidental que, de acuerdo con las minorías, presentó el señor Romero Robledo, pidiendo al Congreso se sirviera acordar el nombramiento de una comisión que pasé á felicitar á S. S. MM. por el natalicio de S. A. la infanta doña Maria Teresa, y por el movimiento de concentración realizado por importantes fuerzas políticas al rededor del Trono y de la dinastía; proposición que tan destemplado y fuera de si puso al gobierno, aunque no tuvo más remedio que aceptarla.

Pues en concepto de los conservadores dicha proposición tuvo por principal objeto «subsannar un olvido del gobierno y darle una lección severa.»

Y merecida, por sus olvidos, que van ya picando en historia.

La lógica del periódico de los adictos:

«La izquierda esa, tal y como se ha

querido formar no ha prosperado; está muerta y es un obstáculo para la marcha progresiva del sistema parlamentario.»

Pues si no ha progresado y está muerta, ¿como puede ser un obstáculo? ¿Y como no sabe el colega hablar de otra cosa que de la izquierda?

Quien si nó está muerto entró ya en la agonía, es el ministerio fusionista pues la derrota moral que acaba de sufrir con la discusion política es de las mortales de necesidad.

Y á corto plazo.

Con que, menos confusiones y más lógica.

El mismo periódico hablando de los cargos que hemos dicho podian hacerse respecto de los medios puestos en juego por los fusionistas para sacar triunfantes á sus candidatos carlistas dice:

«Ese periódico que tan desafortunadamente critica ilegalidades, no ha conseretado cargo alguno sin duda temeroso de que se le obligue á probar lo que supone.»

Por esto no los hemos concretado, carísimo colega; para que no se nos obligue á probarlos.

¿O es que habia Vd. creído otra cosa, don Inocencio?

Pus velay.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 22 Diciembre de 1882.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL. El Sr. Navarro Rodrigo recibió ayer despues de su discurso en el Congreso, ininidad de felicitaciones de todos los lados de la Cámara. Anoche fue obsequiado con un banquete por el Sr. Aguirre y allí tambien escuchó el ex-ministro de Fomento listongeras y carinosas frases que le prodigaban los reunidos.

El gobierno, desde que este hombre político ha anunciado que votará por patriotismo y amistad la proposición que se discute, pero que será este el último voto que le otorgue, está muerto moralmente. En vano el Sr. Sagasta por un lado y los señores Gullon, Núñez de Arce, Rodrigáñez y otros trataban en el salon de conferencias de rebajar la importancia del acto realizado por el Sr. Navarro. La impresion que produjo en la mayoría no es fácil que pueda borrarse.

Tambien anoche dieron un banquete al Sr. Salmeron los progresistas-democráticos en el casino de la calle de Esparteros. Fueron los oradores los Sres. Llano y Persi, Moran, Figuerola, Cervera, Chao, Baselgas, Gonzalez Serrano, Azcarate y otros. El Sr. Salmeron resumió los discursos ocupándose en el de la coalición republicana, del hecho de la restauración de Sagunto, que dijo, va recorriendo de grado en grado y etapa por etapa toda la evolución del progreso, desde los conservadores hasta las fuerzas democráticas que hoy le apoyan. Dedicó un cariñoso recuerdo

á D. Manuel Ruiz Zorrilla y dice que le hará presente cuando vaya á París las manifestaciones de aprecio y las adhesiones que ha recibido.

En la primera hora de la sesión del Congreso de esta tarde se ha suscitado un gravísimo incidente con motivo de una proposición incidental suscrita por el Sr. Romero Robledo y varios individuos de la minoría conservadora. En dicha proposición pedia el señor Romero Robledo que se felicitase á S. M. el Rey D. Alfonso XII por el feliz natalicio de la infanta D.ª Maria Teresa y por el aproximamiento de fuerzas democráticas á la monarquía. Discutian el pró y el contra por lo que hace la segunda parte de la proposición los Sres. Sagasta y el autor de aquella y en uno de los momentos en que el señor Romero Robledo, hablaba con cierta intencion del monarquismo de la mayoría, este se sonrió diferentes veces. En una de ellas dijo el señor Romero Robledo: ¿Os reis de que yo trate de realizar un acto en favor de la monarquía? (En los bancos de la derecha, nó, nó) ¿De que os reis entonces? Continúo diciendo el señor Romero Robledo. (Varias voces). De S. S.—El Sr. Romero, quien se rie de mí.—El Sr. Conde de Xiquena, yo.—El Sr. Romero Robledo, de mí no se rie nadie ni el Sr. conde de Xiquena como diputado ni como gobernador civil de Madrid.

Protestas en los bancos de la minoría conservadora.—Aplausos.—Sensacion general voces que no se entiendan pero muy acaloradas de los Sres. Conde de Toreno y Esteban Collantes.—El Sr. Cánovas del Castillo habla al oido al Sr. Romero Robledo.—El Sr. Presidente de la Cámara agita la campanilla. El Sr. Pidal y Mou, pide la palabra para una cuestion de orden y el Sr. Posada Herrera ahoga su voz á campanillazos. El Sr. Martos se levanta de su asiento y dice, pido la palabra y nada más. El Sr. Posada Herrera logra restablecer la calma y asegura que el Sr. Conde de Xiquena dará una explicación á sus palabras que han podido mortificar al Sr. Romero y á la Cámara sin que por esto se menos cabe en lo más mínimo la honra del representante de la nacion. El señor Conde de Xiquena usa de la palabra para decir que las que el ha pronunciado no son ofensivas ni para el parlamento ni menos para su amigo y Compañero Sr. Romero, que el habia dicho que se reía de sus palabras, no de su persona.

Se considera por la Presidencia terminado este incidente y para resolver despues lo que haya lugar se constituye la cámara en sesión secreta.

La sesión secreta que escasamente duró hora y media, ha contribuido á calmar los ánimos un tanto sobre-excitados con el incidente de que le hablo. Todo quedó en ella

arreglado y despues el señor Presidente en sesion pública manifestó que el decoro de la Cámara y la honra de los Diputados habian quedado á cubierto.

El señor Castelar ha hecho uso de la palabra manifestando que vé con simpatía el movimiento de la izquierda.

Se habla de un lance pendiente entre dos Diputados de la mayoría y dos, uno de la oposicion conservadora y otro de la democracia monárquica.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Al fin y al cabo hemos conseguido la alta distincion de que el pulquérrimo órgano de los muñidores de nuestra provincia se ocupe de nosotros de algunos dias á esta parte.

En su número último nos dedica nada menos que un artículo de tres columnas bajo el epígrafe de Pruebas, y dos sueltos de gaceta general.

Como hemos dicho y repetido que no queremos embadurnar papel hablando de las elecciones provinciales, nos limitaremos á recomendar á nuestros abonados los artículos La última campaña y Siempre adelante de nuestro estimado colega local El Demócrata, y Elecciones de El Ampurdanés de Figueras, insertos en sus números respectivos del domingo próximo pasado.

Dice el primero de los citados cofrades en su segundo artículo y entre otras inocentadas, hablando de las referidas elecciones:

«Esto no obstante, los tiempos cambiarán. Nosotros lo esperamos. Y mientras lo esperamos, tomamos nota detallada de esas habilidades repugnantes.

Nuestro partido no aspira á obtener ni quiere la victoria por medios tan poco dignos.

Aspiramos á una política seria y levantada, por procedimientos serios y decorosos. Odiarnos la inmoralidad y pretendemos devolver al cuerpo electora! la pureza que el sistema representativo requiere.

Por esto el proceder de los amigos de La Lucha, léjos de irritarnos, nos apena y contrista. Hace muchos años que contemplamos desde la orilla cómo se revuelven las aguas en esta provincia y nunca como ahora nos habia apestado el corrompido cieno del fondo.»

Y El Ampurdanés, aduciendo una serie de argumentos, datos, guarismos y citas que no tienen desperdicio, se ocupa de los escándalos, trampas, abusos é infracciones de ley cometidas en aquel partido judicial, respecto de las cuales nos dice van á entender los Tribunales.

Uno y otros artículos parecen vaciados en el mismo molde, y no podía menos que ser así, pues las mismas causas han producido siempre los mismos efectos.

Por supuesto que cuanto diga la prensa de oposicion no son más que acusaciones injustas, gratuitas y poco meditadas, é inocentes calumnias inventadas para desacreditar á los prohombres de la situacion.

—Leemos en el mismo periódico: «Un Lázaro que ha no estado muchos Cristos para su resurreccion ha sido D. Leopoldo Rich. ¡Y cómo corrian las tartanas por estos pueblos al dia siguiente de la elección para restituirle la vida! Y sin embargo, el señor Rich aceptará su acta y se presentará en la Diputación como si tal cosa. Buen provecho le haga. No se lo envidiamos.»

Nos parece que no ha de extrañarle al colega que el Sr. de Rich abogado, según el organillo de los situacioneros de esta ciudad, acepte su acta, cuando ha aceptado y consentido la insistencia con que dicho organillo le ha adjudicado títulos que ignoramos posea, sin cuidarse de que rectificara.

¿Semos ó no somos?

—El periódico del corre ve y dile del gobernador, estampa la siguiente frase:

«... Nosotros no acostumbamos á decir lo que no podemos probar...»

En efecto, entusiasmado el colega con la victoria que acaban de obtener sus candidatos, dijo que el Sr. Güell era adicto, ó sea fusionista.

Nosotros le salimos al paso con una absoluta negativa; en vista de la cual probó La Lucha su verídica afirmacion, con... el silencio.

Dijo que el Sr. Daussá era fusionista ó adicto, y habiéndole contestado nosotros ES FALSO, probó La Lucha su veracidad con... el silencio.

Dijo que el Sr. Botet era adicto ó fusionista, nosotros afirmamos no ser verdad, y La Lucha probó su verídico dicho con... el silencio.

Dijo enfín que la mayoría de los diputados eran fusionistas ó adictos, y nosotros se lo negamos rotundamente, desafiándole á que publicase un documento en que dichos señores lo declarasen bajo su firma, y algunos de ellos, siquiera su dinastismo; y La Lucha probó su veracidad con... el silencio.

Y es de notar, en cuanto á esta última negativa nuestra y consiguiente reto, como advertimos á ese periódico que si dejaba de probar su afirmacion tendríamos el derecho de decir que cuanto lleva escrito y asegurado tocante á sus adictos, no es más que una farsa.

Tragóse empero el calificativo y... se calló como un muerto.

La Lucha no acostumbra decir lo que no puede probar.

¡Farsante!

—¡Hombre de Dios, Sr. Alcalde!

¿Que hace V. hombre, que hace V.? No basta empuñar la vara y ostentar una cruz ó medalla colgada de una cinta encarnada y asistir á procesiones y presidir funciones cívicas y convocar reuniones electorales y otras menudencias, que pegan tanto á su respetable personalidad como V. puede figurarse. No basta, no señor, no basta; pues todo eso sobra. El alto cargo de Alcalde supone otros deberes que cumplir. ¿V. me entiende? Toda clase de vehículos, desde el ca-

rrero tirado por cinco ó seis mulas á la carreta de bueyes, invaden las calles mas céntricas de la ciudad, convertida en una verdadera carretera, no pudiendo el transeunte andar ni de prisa ni descuidado, por que... hay fango hasta jonollo. ¿Fango? si no fuese sinó fango! No habria sinó aquello de... enfangarse: pero ¡ay del que se cae! como les sucede todos los dias á mas de cuatro prójimos.

El otro dia en la calle Nueva... ¿verdad que no lo sabia V.? pues habia cinco mugeres en el suelo. ¡Que risa! ¿verdad? oh!... es muy gracioso ver como la gente se cae, y sobre todo si son cinco mugeres á la vez. ¡Ubíam sumus! si, pero V. dirá á todo eso: ¿y á mi que me cuenta V.?

Pues, si señor, á V. se lo cuento: por que estamos mal, muy mal, arrematadamente mal! por lo tanto menos política y mas policía, es lo que le conviene á la poblacion.

Vaya, que V. no podia llegar á mas, ni Gerona á menos.

—Competentemente autorizados, podemos desmentir la afirmacion consignada en el periódico La Lucha, de que el diputado provincial electo por el partido de La Bisbal D. Vicente Güell pueda sér calificado de adicto como lo ha hecho aquella publicacion, ni que como tal se hubiese presentado candidato, pues dicho señor se presentó pura y simplemente como republicano posibilista.

¿Que tal? Aun dirá ese periódico que somos nosotros los que nos apropiamos candidatos que no son de nuestro partido, pero, ¿que ha de decir el arlequin político defensor de todas las ilegalidades electorales? Nada, que darse tan fresco y venir mañana con el descaro que le distingue, diciendo que todos son sus queridos y particulares amigos.

Aunque no los conozca.

¡Que infeliz y que pobre hombre!

—Un guardia civil tuvo la desgracia de fracturarse un brazo el domingo por la noche á causa de una caída que sufrió en el cuartel; despues de habersele practicado la primera cura por el médico de aquella fuerza Sr. Viñas, fué conducido al hospital militar donde se le acabó de auxiliar por el inteligente facultativo y jefe de aquel establecimiento, nuestro apreciable amigo, D. Enrique Pujol.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

—Hemos recibido el número prospecto de un semanario titulado El Trueno que verá la luz pública en Figueras, lo menos una vez cada semana.

Le devolvemos el saludo que nos dirige, deseándole toda clase de felicidades y largos años de vida.

—Dice el organillo corre ve y dile del Sr. Ayuso, á quien solo le faltaba tener por defensor de sus actos á esa desacreditada publicacion para acabar de perder la insignificante po-

pularidad que tener pudiera, que los que en nuestra tierra hemos pertenecido toda la vida al antiguo y honrado partido progresista y que hoy representamos á la izquierda liberal dinástica, estamos abandonados de la opinion (esto lo dice un forastero traído de encargo á nuestra patria) y nuestros candidatos por de bajo en votos obtenidos á todos los demás de la oposicion.

Suponemos que nuestros lectores, al igual que nosotros no habrán podido menos que reirse con desprecio despues de haber leído las trascritas palabras, si bien preferidas todas ellas por el que escribe y habla sin saber lo que dice y escribe, así como tambien habran sabido comprender nuestros lectores que no hay como carecer de dignidad y descencia política para escribir como escribe ese periódico, fallando cada dia á la verdad á sabiendas y negando públicamente la certitud de los hechos.

¡A lo que obliga el temor al hambre!

¡Pobre hombre!

—Se nos ruega la insercion de las siguientes lineas.

Unas preguntitas al órgano fusionista de esta ciudad.

¿Podria ese periódico decirnos, porqué habiendo obtenido el señor Esquena y Mas 1000 y pico de votos en los pueblos limítrofes á Olot, no los ha tenido en los valles de Ribas y Puigcerdá y porque el señor Meroles ha obtenido cuádruplo número allí?

Siendo el Sr. Esquena hijo de una familia conocida en el país, de representación, y el señor Meroles, si bien tambien hijo del país, poco conocido y sin relaciones—á no ser por las de su padre por haber militado siempre en las filas carlistas;—y siendo ambos adictos, según se decia, y ambos recomendados por el diputado por Puigcerdá, ¿porqué el segundo ha obtenido una votacion nutrida, y el primero escasísimos votos?.... Nosotros no lo sabemos.... Tal vez el colega fusionista podrá explicárnoslo, sobre todo si está enterado de ciertos telegramas...

Tambien nos ha llamado la atencion, el no ver continuado el nombre del Sr. Esquena en la relacion que inserta de los candidatos y número de votos obtenidos por cada uno de ellos en las elecciones de Olot y Puigcerdá ¿Porque será? ¿Será para no ponerle el calificativo de adicto?

ANUNCIOS DEL DIA.

SANTO DE HOY. S. Juan, ap. y Evang., y Sta. Niceretes.

SANTO DE MAÑANA. La Degollacion de los Santos Inocentes.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## HERPES, ÚLCERAS HUMORALES. SIFILIS DEGENERADA.

SE CURAN CON EL  
ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejías (férídura); enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona), Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña.—En Barcelona: señores Casadesús, Arco del Teatro, 21. Formiguera y comp. Fernando VII, 7.—Pau y Viaplana, Tras-Palacio-S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4.—(Depósitos de la Provincia), Gerona, Dres. Ametller, Vivas y Perez.—Figueras, Sres. Denlofen y Aremar.—Olot, Sres. Cardeús y Vidal.—La Bisbal, Sr. Gali.—Palafregell, Sres. Gich y Roger.—Palamós, Sr. Puigmacia. (Véase el prospecto).

## EL ZARAGOZANO EN 1883

Arreglado al santoral y meridiano de Cataluña

POR  
D. JOAQUIN YAGUE

hijo y colaborador del antiguo y verdadero ZARAGOZANO.

INDICE DE LAS MATERIAS QUE CONTIENE

Importante. Epocas célebres. Compute eclesiástico. Cuatro temporadas. Fiestas movibles. Dias en que se saca ánima. Velaciones. Ordenes. Eclipses de Sol y Luna. Cuatro estaciones. Mareas por orden de su altura. Posición geográfica de Barcelona. Juicio del Año. Mis vaticinios. Labores del campo. Férias de Cataluña, mercados y fiestas mayores. Santoral. Observaciones, pronósticos, ortos y ocasos del Sol y Luna. Fórmulas de cocina, confitería, botillería y economía doméstica.

Precio en Barcelona, seis cuartos uno, 45 rs. el ciento.

De venta en todas las librerías, centros de suscripción y despachos de Calendarios.

Los pedidos á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

**PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista**  
Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca. Construye dientes artificiales con toda perfección y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

PERIODICOS DE MODAS

A QUE SUSCRIBE LA

## LIBRERIA DE MANERO

Leona, 13, Lauria, 82, BARCELONA.

La Moda elegante ilustrada.  
El Correo de la Moda, (para señoras y para sastres).  
El Figurin artístico.  
Le Moniteur de la mode.  
Le Salon de la mode.  
La France elegante.  
Le Printemps.  
Le Caprice.  
Petit Messenger des modes.  
Le Bon Ton.  
Journal des Enfants.  
Revue de la mode,

Mode Universelle.  
Mode Illu-trée.  
La Mode de Style.  
La Saison.  
La Mode artistique.  
Le Journal des Demoiselles.  
El Eco de la Zapatería.  
La Poupée modèle.  
Modes de l'Enfance.  
Moniteur de la Coiffure.  
La Mode actuelle.  
Gazette rose illustrée.  
La Boite á Duvrage.

y otros muchos, cuya lista sería interminable.

Algunos de estos periódicos publican varias ediciones, habiéndolas de precios sumamente reducidos, para todas las clases, gustos y necesidades.

La librería de Manero, Leona, 13, Lauria, 82, Barcelona, sirve las suscripciones á estos y demás periódicos de España y del Extranjero al punto que se le designe.

Para precios y detalles dirigirse á la indicada Librería.

## HIERRO QUESADA.

Es el mejor preparado férrico para combatir todas las enfermedades ocasionadas por pobreza de sangre, quedando demostrado en un minucioso análisis publicado en todos los periódicos médicos, que es el más rico en medicamento y el de Bravais el más pobre de todos los dializados.

Frasco con cuenta gotas 8 reales, dura dos meses.  
Valencia, Dr. Quesada.—Gerona, Dr. Ametller, Cort-Real.

## TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos: En Gerona, farmacia de J. Ametller.—Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

## JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcos para guardar caudales.

## IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan de venta en la Imprenta de este periódico.

## PIANOS Y ARPAS

## DE ERARD DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

## UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota.—Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

## MAQUINAS PARA COSER

de la  
Compañía Fabril Singer

Para familias é industriales.

TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2.50 SEMANALES

sin más anticipo.

NO POR 100 DE DESCUENTO  
al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS,

y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

Gerona.—Abeuradors, 8.—Figueras.—Horno, 8.

VIAJANTES EN TODAS LAS POBLACIONES.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGITIMA

de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Plátano Catálogos ilustrados

con listas de precios.

En Gerona.—Abeuradors, 8.

Se atienden todas las reclamaciones.

60 Escudillers, 60 BARCELONA  
LA CORBATINERA  
Últimas novedades  
Gran CORBATINERA

Ultima novedad  
EN PERCALAS Y CRETONAS.  
Juan Collet.—Esparters.

SEGUNDOS PISOS. Los hay para alquilar en la antigua casa de Planas.

SASTRERIA DE J. DETRELL  
CIUDADANOS, 19,  
Gran novedad en todos géneros.

BORDADOS DESDE 3 á 6 Rs PIEZA  
GRAN NOVEDAD.  
Ciudadanos, 18.

F. CIBILS, Sastre,  
CIUDADANOS, 10  
Gran surtido de géneros de estacion

LA CARTUJA SEVILLANA.  
J. VIDAL.—Plaza del Vino.  
Gran surtido en Loza y cristalería.

J. OLIVER  
7.—ABEURADORS—7.  
Mercería y Quincallería.—Gran surtido.